
不忘初心勇担当 履职尽责促发展
——2017年3月28日在市七届人大常委会第三次会议上

三亚市发展和改革委员会  张 利
尊敬的黄少文主任、各位副主任、秘书长、各位委员：
大家好！衷心感谢组织对我的信任、各级领导与同志对我的关心与支持，提名我为三亚市发展和改革委员会主任。在此，我真诚地接受市人大常委会对我的审议和表决。
发改委是政府综合经济管理和参谋部门，担当着谋划全市经济社会发展和综合经济体制改革战略规划，执行市委、市政府重大经济社会发展战略及综合经济体制改革方略的重任。担任市发改委主任，我深感责任重大。2012年以来，在市委、市政府的正确领导下，我紧紧围绕市委、市政府的中心工作部署和要求，深入贯彻落实十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，特别是习近平总书记的重要讲话精神，紧抓“一带一路”重大机遇，统筹“十三五”总体规划及专项规划编制，谋划9大重点产业发展，策划“十三五”重大项目，深化“双修”试点，推进产业园区建设以及特色产业小镇创建，加强宏观政策研究和经济运行预警监测，做好重点项目的管理和服务，为建设国际化热带滨海旅游精品城市，推动全市经济社会平稳健康发展献计出力。
今天，如蒙各位领导和全体委员垂青，我将义不容辞地承担起这一角色理应承担的责任和义务，在市委、市政府和上级发改部门的领导下，自觉接受市人大监督，恪尽职守，竭尽全力，为实现我市“十三五”规划的宏伟目标贡献自己的全部才智。在今后的工作中，我将努力做到以下四个方面：
一、加强学习，不断提高履职能力
坚持把学习作为提高工作能力的首要任务，熟悉掌握国家宏观政策、法律法规和业务知识，主动向各位领导和同志们学习、向书本学习、向实践学习，不断拓宽知识面，更新知识储备，提高科学决策和领导发改工作的能力，努力在工作岗位上作出新贡献。
二、真抓实干，推动我市经济社会发展
（一）坚持谋大事、议大事、抓大事，进一步提高决策参谋水平。继续加强经济运行形势分析研判，为市委、市政府科学判断形势、正确决策提供服务。开展战略性前瞻性重大问题研究，统筹推进规划与计划编制，谋划好我市经济社会发展思路，为市委、市政府调整优化产业结构提供参考依据。围绕九大重点产业、六个省级产业园区和七个市级产业组团积极开展精准招商，蓄积产业发展动能。多措并举促进绿色低碳发展，推动城市转型升级。

（二）求实创新，不断提升投资项目的管理和服务水平。加大项目谋划，做好项目储备。加强投资制度建设，规范投资项目管理行为，简化行政审批事项，提高行政审批效率。创新服务模式，改善我市投资发展软环境，推动项目加快落地，助推实体经济发展。从严把关，控制投资，充分发挥政府资金效益。着力拓宽投融资渠道，确保建设资金及时到位。

（三）凝心聚力，抓好重点项目建设，推动稳增长调结构取得实效。狠抓项目落地，强化对项目建设的全方位服务和扶持政策，搞好对在建项目的全过程跟踪服务，确保重点项目如期建成达产。努力实现依靠项目建设优化增量、调整存量，把项目建设对经济增长的支撑作用和对经济结构转型的推动作用发挥出来。
三、依法行政，自觉接受监督
人民代表大会制度是我国最根本政治制度，人大监督是最具有法律效力的监督。在工作中，我将切实加强与市人大常委会及人大代表的沟通联络，自觉接受市人大的法律监督和人民群众的社会监督，重大事项，积极主动向人大常委会汇报，采取请进来监督和上门接受监督相结合的办法，争取人大常委会的工作支持和理解，确保发改工作健康、扎实、有效开展。
四、廉洁从政，建设一流发改队伍
我将牢固树立正确的世界观、人生观、价值观、权力观和政绩观，自觉遵守反腐倡廉的各项规定，切实加强党性锻炼和道德修养，修身从俭、省身从严、执政从廉，做好表率，把党风廉政建设责任制落到实际行动上。切实抓好班子建设，坚持民主集中制原则，狠抓队伍作风建设，努力营造一心一意谋发展、齐心协力干事业的工作氛围，打造特别能吃苦、特别能战斗、特别能忍耐、特别能奉献的队伍。
尊敬的黄少文主任、各位副主任、秘书长、各位委员，如果我的任职审议今天能够通过，我一定倍加努力践行各项承诺，全心全力投入到发展改革事业中；如果这次我的任职得不到通过，说明我离党和组织的期望和要求还有一定距离，我将努力查找不足，在今后的工作中加以精进，进一步提高自己的能力和水平，继续做好各项工作，为我市的经济社会持续健康发展作出应有的贡献。
                                                                                                                                                                                                                                   谢谢大家！
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