附件2

关于《三亚市养犬管理规定（草案）》的说明

一、起草背景和原因
自2021年废止《三亚市养犬管理暂行办法》（三府〔2012〕25号），我市养犬管理处于立法空白状态，监管部门职责分工不明确，我市亟需出台养犬管理规范，填补立法空白，构建养犬管理制度，破解养犬管理难题，推进文明城市建设。
经充分调研论证，市综合行政执法局组织起草《三亚市养犬管理规定（草案征求意见稿）》，并于2023年12月征求市有关单位的意见，于2024年2月在市政府网站公开征求意见，于2024年5月组织社区居委会、社会组织、社会民众代表等召开座谈会，于2024年7月向市人大常委会法工委征求意见，于2025年3月组织开展专家论证，并根据各方意见建议进一步修改完善；于2025年5月，通过市司法局审查修改，形成《三亚市养犬管理规定（草案送审稿）》。2025年6月18日，郭刚副市长主持召开专题会议对草案送审稿进行审议，会后市综合行政执法局与市农业农村局、市营商环境建设局、市财政局、市公安局等单位座谈研究有关事项，并函询贵阳、重庆等地的经验做法，经再次征求市有关单位意见，联合市司法局修改完善形成草案。
二、主要内容
草案共七章四十一条，主要内容如下：
（一）第一章总则（第一条至第七条），明确了立法目的、适用范围、基本原则、部门职责、立法倡导等。
（二）第二章分区域管理（第八条至第十二条），规定了我市按照禁养区、严格管理区和一般管理区实行分区域养犬管理；一般管理区饲养危险犬只和严格管理区饲养非危险犬只的，每户限养一只。
（三）第三章免疫、登记（第十三条至第二十一条），规定了犬只狂犬病免疫及养犬登记制度。
（四）第四章养犬行为规范（第二十二条至第二十七条），明确了养犬人的养犬义务、携犬外出行为规范、犬只禁入场所、犬尸无害化处理。
（五）第五章监督管理（第二十八条至第三十一条），规定了犬只经营管理、收容场所设立及管理、流浪犬及无主犬只管理、疫情防控。
（六）第六章法律责任（第三十二条至第三十九条），规定了对各类养犬违法行为的罚则。
（七）第七章附则（第四十条和第四十一条），对残疾人饲养、携带服务犬不受区域、禁入场所等的限制进行了规定；明确了本规定施行时间。
三、需要明确或关注的问题
（一）建立养犬登记机制。由市综合行政执法局依托海易办平台，建设养犬管理服务信息系统，对犬只免疫、登记全流程电子化管理，实现“一犬一码”精准溯源，为养犬管理及执法提供实时数据支持，实现全周期管理和跨部门信息共享。线上线下并行提供养犬登记，准予登记的，由免疫接种点将相关身份信息录入养犬管理服务信息系统并为犬只植入电子芯片、发放犬牌。借鉴海口做法，犬牌、电子识别芯片由第三方提供，非行政收费项目，由第三方收取费用，相关费用标准报市发改委核定后向社会公布，并在线下办证点和免疫接种点公示。
（二）制定危险犬只名录。由市综合行政执法局牵头起草我市的危险犬只名录，征求市农业农村局、市公安局的意见后形成征求意见稿，并向社会公开征求意见，最终定稿由三部门联合发布。目前市综合行政执法局已拟定危险犬只名录初稿。
[bookmark: _Hlk205333288]（三）划定严格管理区。市综合行政执法局将与市自然资源规划局、市公安局等相关部门协商划定严格管理区。划定工作主要借鉴北海市、湖州市、荆州市等地做法，将严格管理区的划分标准界定为“本市城市建成区和实行城市化管理的区域”，且根据《城市规划基本术语标准》（GB/T 50280-98），“城市建成区”是指城市行政区内实际已成片开发建设、市政公用设施和公共设施基本具备的地区，“实行城市化管理的区域”是指“城市化建设已基本覆盖、市政公用和城市服务设施已基本具备的区域”，实行城市化管理的区域为虽尚未完全连片开发，但已具备基础城市服务功能，需适用城市管理法规的拓展区域（如重点镇镇区、开发边界内产业园区）。结合我市实际，吉阳、天涯大部分为成片建设的城市建成区，但海棠、崖州，特别是育才管委会，有些区域虽未成片开发建设，但市政公用和城市服务设施已基本具备，应按照城市管理标准管理。
（四）分步建设犬只收容场所。由市综合行政执法局通过自建、购买服务等方式建设，分两步：初期依托社会力量满足需求并评估长期需求，适时按“市级统筹+区级布点”建设，避免资源闲置。
（五）建立无害化处理机制。依据《中华人民共和国动物防疫法》第59条规定，结合我市犬只死亡少且分散的情况，我市可借鉴广州配置流动无害化处理车；疫情时病死犬只增多，交由有资质场所集中处理。
[bookmark: _GoBack]四、施行准备期建议
草案已通过社会公开征求意见、公平竞争审查、制度廉洁性评估、社会风险评估及合法性审查，不存在潜在风险。因法规涉及多部门协同及相关基础设施建设，根据《三亚市制定地方性法规条例》第五十条第二款规定，建议给予6个月的施行准备期，以提升法规的可操作性和实施效果。
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